



新华社记者

这是一项发端于基层的治理经验。“发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就地解决,实现捕人少、治安好”——1963年,萌生于浙江省绍兴市诸暨枫溪江畔的“枫桥经验”享誉全国,并迅速向全国推广。

这是一面一代代传承的光荣旗帜。“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”——60年来,伴随着时代不断发展,“枫桥经验”与时俱进、历久弥新,不断丰富精神内涵,持续释放治理效能。

“要坚持和发展新时代‘枫桥经验’,完善正确处理新形势下人民内部矛盾机制,及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态”——无论是在浙江工作期间还是党的十八大之后,习近平总书记都高度重视坚持和发展“枫桥经验”。

走过60年峥嵘岁月,在“枫桥经验”诞生地的浙江,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,浙江大地正汇集全体人民的智慧和力量,不断坚持和发展新时代“枫桥经验”,全面推进平安浙江、法治浙江建设,在创新基层治理体系和治理能力现代化的体制机制方面不断发力,奋力谱写中国式现代化浙江新篇章。

枫桥旗正红

——浙江坚持和发展新时代“枫桥经验”纪实



在浙江省诸暨市东白湖镇姜东村,镇、村干部与村民们在家家训宣讲亭开展民主恳谈,交流民生实事项目并征询村民意见建议(2023年7月26日摄)。



在浙江诸暨电力综治中心电力调解室,“电力老娘舅”调解员在为群众进行调解(2023年5月26日摄)。

基层智慧成治理之策

诞生于20世纪60年代的“枫桥经验”,源于浙江诸暨枫桥干群群众的创造和政法工作的生动实践,因为其强大的群众基础,成为新中国巩固基层政权和强化基层治理的一大重要实践创新。

伴着枫溪江的潺潺流水,“枫桥经验”从枫桥出发,不断与时俱进,创造性解决不同时期的社会矛盾和问题,呈现出持续旺盛的生命力。

党的十八大以来,习近平总书记提出一系列社会治理的新理念、新思想,多次对坚持和发展“枫桥经验”作出重要指示,为“枫桥经验”赋予新的时代内涵,使其在服务群众、化解矛盾等工作中发挥出更大效能,形成了特色鲜明的新时代“枫桥经验”。其内涵是,坚持和贯彻党的

群众路线,在党的领导下,充分发动群众、组织群众、依靠群众解决群众自己的事情,做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

从“靠山吃山”到“保山护山”,诸暨市枫桥镇枫源村几次重要的发展跑道转换,都由老百姓拿主意,村里已连续18年实现“群众零上访、干部零违纪、百姓零刑案、村民零邪教”。

“大家的事还得大家来讨论。”枫源村党总支书记路根土说,“零上访”不是说村里没有事儿,而是不等到村民上访,村干部就先上门,把该解决的问题尽快解决好。

枫源村的变与不变,是之江大地坚持和发展新时代“枫桥经验”的缩影。

20年来,浙江将创新发展“枫桥经验”作为平安建设的总抓手,深入实施“八八战略”的重要保证,各地党政主要领导推动“枫桥经验”拓展到城镇社区、海上渔场、网络空间等领域。

浙江省委政法委常务副书记卫中强说,坚持和发展新时代“枫桥经验”,浙江走出了两条曲线,一条是人民群众安全感、满意度逐年提升的“上行线”,一条是各类案事件持续下降的“下行线”。

“新时代‘枫桥经验’已经成为基层社会治理的一面旗帜、中国之治的一张名片。”浙江省新时代“枫桥经验”研究院院长金伯中说。

历久弥新的“枫桥经验”

在浙江干部群众眼中,发源于基层的“枫桥经验”是做好群众工作的“传家宝”、常学常新的“活教材”。

将为了人民、依靠人民作为创新发展的基本点,“枫桥经验”在新时代伟大实践中丰富发展,展现出永不褪色的魅力,成为依靠群众进行社会治理创新的代名词。

——“枫桥经验”能永葆生机与活力,就在于坚持党的领导这一根本原则,坚守以人民为中心这一根本立场。

绍兴市委书记温暖说,必须充分发挥党的政治优势,实现党领导下的政府治理和社会调节、居民自治良性互动。在“枫桥经验”的发源地诸暨,各类社会组织承担起补充完善社会服务,发现化解矛盾纠纷等功能,让百姓成为社会治理的主人公。

位于舟山群岛的沈家门是我国最大的天然渔港,过去因渔业生产、海损事故等引发的矛盾纠纷量大面广。当地创新开展“航行的支部”海上党建,将风险第一时间化解在前端,近三年共处置海陆各类纠纷4500余起,涉及金额4435万余元,海上矛盾纠纷调处率达98.8%。

——新时代“枫桥经验”最突出的特点,就是牢牢抓住基层基础,最大限度把矛盾风险防范化解在基层。

统计显示,浙江全省共建成群防群治力量200.7万人,义务治安巡防人员124.2万人,配备专兼职网格员95.5万人。“从‘做群众工作’到‘群众做工作’。”浙江省公安厅副厅长魏明说,一切为了群众、一切依靠群众,是“枫桥经验”不变的初心。

杭州市西湖区北山派出所组建了“星火联盟”“青北义警”等数十支“义警”队伍,总计约1700人,快递小哥、居民群众纷纷参与,活跃在风险排查、矛盾调解中;还组织了“熊猫老人守护队”“小芽儿成长服务队”。该所所长凤素芳说,警力有限,民力无穷,坚持群众路线才能从小治安到大平安。

以“武林大妈”“东海渔嫂”“平安大姐”等一批社会组织和社会工作者、社会志愿者队伍为代表,群防群治、共建共享在浙江蔚然成风,平安建设深入人心。

——依靠数字赋能感知民意,新时代“枫桥经验”贯穿于平安浙江建设的始终。

以民意为导向,浙江借助数字化手段感知民意,主动回应人民群众需求,让人民群众成为

基层社会治理最大的受益者、践行者、评判者。

嘉兴南湖畔,“民声一键办”改革模式实现12345、110与基层智治综合应用平台互联互通,群众无论打哪个电话,内部都能无障碍流转。在嵊州市,基层干部的民情日记依托5G、人工智能等技术实现迭代升级。“从‘小本子’到‘大治理’,不变的是为民初心。”嵊州法院甘霖法庭庭长应晓东说,他所在的法庭完成了数字化、信息化和自动化全面升级,当事人足不出户就能全流程办理诉讼事务。

持续擦亮新时代“枫桥经验”“金名片”

人民是建设中国式现代化最坚实的依托。在迈向全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻,新时代“枫桥经验”承担重大历史使命,对推进中国式现代化具有重要意义。

新时代“枫桥经验”的实践证明,要适应时代要求,创新群众工作方法,夯实基层基础,善于在法治轨道上化解矛盾纠纷。

浙江各地坚持循法善治,建立重大决策社会稳定风险评估制度,组织开展公民法治素养提升行动,引导群众依法表达诉求、维护权益。宁波市公安局局长王顺大说:“专门工作和群众工作相结合,依靠群众、依靠法治才能走好发展路。”

浙江省高院推出在线矛盾纠纷多元化解平台,解纷新阵地“共享法庭”覆盖全省乡镇、街道。目前浙江约50%的民事纠纷通过调解实质性化解在前端。

大力发扬新时代“枫桥经验”优良传统,要关口前移,聚焦问题、实干担当,在实践中不断创新。

新时代“枫桥经验”以群众路线为一以贯之的灵魂。数字科技使“枫桥经验”如虎添翼,在社会治理中展现出独特的创造性和优越性。

秋冬时节,一些农村地区焚烧秸秆,污染环境也极易引发火情,是长期困扰基层治理的隐患点。在宁波市社会治理综合服务中心,通过智能摄像头,这些隐患点被自动捕捉、及时预警,并形成待办事项实时推送乡镇处置。

“宁波已建成全量矛盾纠纷数据库,通过技术赋能,‘枫桥经验’防范化解矛盾的治理效能被进一步释放。”宁波市委政法委副书记金伟说。

新时代“枫桥经验”的理念、制度与方法具有鲜明的中国特色,也具有世界性的普遍意义。

在浙江的义乌国际商贸城、中国轻纺城等采购市场,杭州市萧山区钱江世纪城等新兴经济发达之地,有大量外籍客商和创业人士,近年来,越来越多“洋娘舅”主动参与基层治理,活跃在调解矛盾的第一线。义乌至今活跃着一支18名外籍人士组成的调解队伍,义乌国际商贸城司法所所长骆跃军说,在中国多年,这些调解员在生意往来中,不可避免地遇到过多起纠纷,切身经历让他们相信“中国式调解”是一种智慧高效的解决纠纷途径。

越地起长歌,枫桥旗正红。

“新形势下,浙江上下下要坚决落实总书记的要求,以平安浙江、法治浙江为抓手,坚持和发展新时代‘枫桥经验’,更好地把制度优势转化为治理效能。”浙江省委主要负责同志表示,“浙江要以勇当中国式现代化先行者的姿态,不断在社会治理现代化上发挥示范引领作用,持续擦亮新时代‘枫桥经验’金名片,实现社会治理现代化水平明显提升。”

(记者 郭焕庆 方益波 方问禹 马剑 吴帅帅 新华社杭州11月14日电)

在青春的赛道上奋力奔跑

——第一届全国学生(青年)运动会成功举办观察

人成长、多元化发展的舞台。“攀岩这条路,我会坚持走下去,希望有一天能站在奥运会的领奖台上。”北海队李彦霖在攀岩女子随机速度比赛中跨项夺冠后开心地说。14岁的她从容自信,从预赛到决赛,个人成绩不断进步。

十年磨一剑,一朝试锋芒。一批运动员在学青会的舞台上脱颖而出。

——体教融合,孕育希望之星

学青会是检验体教融合成果的重要平台。学青会的舞台上,涌现出许多体教融合的受益者。陕西队小将张家纶在中学组男子100米决赛中上演“第八道奇迹”,弯道起跑率先冲过终点线。张家纶就读于西安交通大学附属中学,在田径场上不断超越自我的同时,他的文化课成绩一直不错。

——并肩携手,同行青春赛道

运动员们在青春的赛道上赛出风格,也赛出友谊。亚运会冠军葛曼棋在大学乙组女子100米决赛中,以11秒56的成绩夺得冠军。同一天,14岁小将陈好楠在中学组女子100米比赛中,以11秒43的成绩夺得金牌,成绩超过了前者。

青春的盛会:扬“国风之美”,展“青春之志”

逐梦新时代,青春更精彩。学青会是一场青春的盛会,也是一次凝聚青年才智,汇聚青年力量,展现青年风采的盛宴。数以万计的学生青年投身学青会,以“眼里有神、心里有火、手里有活”的干劲,唱响青春最强音。

——汇聚青年之力,搭建青春舞台

10月23日,学青会圣火在广西北海市合浦县海丝首港采集,历时14天顺利抵达首府南宁,455名火炬手、850名护跑手参与了火炬接力。他们是来自各行各业的青少年先进典型和时代新人代表。

学青会开幕式现场,一句句青春的誓言,响彻广西体育中心。



11月13日,上海队选手黄紫婷(中)在比赛中冲刺。当日,在第一届全国学生(青年)运动会田径项目大学乙组女子4×100米接力决赛中,上海队以44秒35的成绩夺冠。

——凝聚志愿力量,打造活力盛会

为保障学青会各项工作顺利进行,广西从32所高校招募了1.65万名志愿者服务学青会。他们与运动员年龄相仿,虽然不能在赛场上争金夺银,但他们同样奔跑在青春的赛道上,展现“小青芒”的风采。

“有你们的付出,我们感受温暖”。在运动员村的志愿者之家里,各类感谢信、锦旗纷至沓来。“小青芒”每天的工作很琐碎,有些甚至微不足道。但也许只是一个微笑、一句温暖的话语、一个简单的帮助,汇聚在一起,就形成了强大的力量。

——赛事带动城建,惠及更多青年

广西秉承“全民参与、全民共享”的办赛思路,在14个市、8个县、8所高校安排了赛事,让赛事拉动效应和场馆赛后利用惠及更多群众。

位于来宾市武宣县的七星湖体育综合体是本届学青会赛艇、皮划艇静水比赛地。几年前,这里还是一片空地,只有一条七星河流过。大藤峡水利枢纽工程蓄水后,武宣县将黔江水引入七星河,造就了如今的山水湖泊景观。

——重塑国古风韵,弘扬优秀传统文化

面对首次举办学青会的“大考”,广西精心办赛,将体育与“中国风”完美融合,为全国前来参赛、观赛的人们奉上一场独具韵味的文化盛宴。

运动员村的非遗文化体验馆是不少运动员的“打卡点”,非遗项目传承人和志愿者现场教学,运动员在比赛、训练间隙,前来参与剪纸、邕剧脸谱绘画、“点米成画”、布艺绣球等手工项目。在这里,“青春风”与“中国味”用运动激情的方式达成双向奔赴。

青春的力量:以“体育之光”铸“强国一代”

赛场上,青年运动健儿在各自赛道上追逐梦想、奋力拼搏,以榜样的力量,诠释运动之美,传递健康之义。赛场上,越来越多青少年学生参与到体育运动中,把健身锻炼作为一种现代、时尚生活方式。

——青少年体育迈上新台阶

学青会的项目设置凸显了中国年轻一代更多元的运动选择,冲浪、霹雳舞、攀岩等新兴项目为这届盛会增添了更多新意。“不只是为了赢,更为了快乐”,体育运动逐渐成为满足青少年精神需求的重要途径。

国家体育总局副局长刘国永说,更多青少年参与到活力时尚的新兴项目中,对青少年参与体育、理解体育、爱上体育有极大促进作用。当青少年全身心投入到体育运动中时,坚强的意志和健全的人格是自然产生的“副产品”。

——校园体育拥有更多可能

自《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》实施以来,一些体教融合领域的顽疾得以解决,体育回归教育本质。

“通过丰富的体育课程吸引学生热爱体育,让更多学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。”厦门大学体育教学部主任林斌说。

——健康中国建设步伐加快

伴随着学青会的举行,八桂大地再次掀起全民健身浪潮。青秀山下邕江畔,轮滑少年追逐嬉戏、御风前行;柳沙公园运动场里,中青年以球会友、挥汗如雨;李宁体育园内,球馆人声鼎沸、泳池水花四溅;广西师范大学训练馆中,少男少女舞龙舞狮出八面威风……

一个国家的进步,镌刻着青年的足迹;一个民族的未来,寄望于青春的力量。国家体育总局青少司司长李辉说,此次盛会的举办,一定可以让更多的青少年了解体育、喜欢体育、参与体育,从事体育、推动体教融合、学校体育工作发展,促进青少年的体质健康,促进体育强国与健康中国建设,凝聚起社会主义现代化强国建设的磅礴力量。

(据新华社南宁11月14日电)

新华社记者 卢菱婷 吴俊宽 林德初

“给青春发一份请柬,邀约在美丽山水间……”

伴随着第一届全国学生(青年)运动会主题曲《青春遇见》的旋律,一场青春之约在八桂大地精彩上演。

这是一场年轻的盛会,全国青年运动会与全国学生运动会合并,形成新的赛会,向着新的目标出发。

这是一次体教融合的探索,推动新时代青少年和学校体育改革发展,促进青少年身心健康,助力健康中国建设。

这是一个青春绽放的舞台,2万多名青少年运动员、1.6万多名青年志愿者踏上青春赛道,以自信、开放、向上的昂扬锐气,谱写新时代的青春乐章。

青春的面孔:以拼搏为美,为友谊而赛

今年盛夏,北纬21度,广西北海海岸线的一抹蔚蓝,吸引了一群来自全国各地的冲浪青少年。海口队19岁小将黄耀书夺得男子长板项目冠军,这是本届学青会首金。

从今年7月开始,学青会部分赛事陆续开赛,来自全国各地的运动员踏上学青会的征程,以昂扬的斗志在竞技比赛中奋力拼搏,以积极的面貌在文化活动中收获知识,以热情的姿态在交流沟通中提升感悟。

——追求卓越,展现高水平竞技

11月5日学青会在广西正式开幕,并将于15日闭幕。与奥运会、亚运会等高水平赛事相比,学青会的竞技性略逊一筹,但这不妨碍高水平运动员挑战自我。在已经进行的比赛中,部分青年世界纪录、亚洲纪录被超越,一些全国纪录被改写。

南宁队姚华莉超躅泳女子100米器泳和50米潜泳两项世界青年纪录;女子45公斤级比赛中福州队徐璐莹85公斤的抓举成绩追平了世界纪录;广州队吴昊霖以10秒31刷新全国少年男子百米纪录……

——自信开放,绽放青春风采

学青会不仅是切磋技艺的赛场,更是年轻